
Info über die Gemeinderatssitzung vom 05.05.2023 
       
A: Öffentlicher Teil: 
 
1. Sitzungsniederschriften  
Die Sitzungsniederschrift vom 21.03.2023 wurde nach Erörterung von Einzelfragen 
unverändert angenommen. 
 
2. Beratung und Beschluss über eingereichte Vorschläge zum  
    Entwurf der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und seinen Anlagen für  
    das Haushaltsjahr 2023  
Während der Offenlage des Entwurfs bei der Verbandsgemeindeverwaltung wurden 
keine Vorschläge eingereicht. Beratung, Beschluss und Abstimmung zu diesem 
Tagesordnungspunkt konnten folglich entfallen.                                                 
 
3. Beratung und Beschluss über die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und   
    seinen Anlagen für das Haushaltsjahr 2023  
Nach eingehender Beratung des Haushaltsplanentwurfs einschließlich aller Anlagen 
und der Erläuterung von Einzelfragen zum Ergebnis- und Finanzhaushalt wurde dem 
Haushaltsplan 2023 abschließend zugestimmt.  
 
4. Vorschlag für die Wahl einer Schöffin / eines Schöffen 
Nach den gemeindlichen Aufrufen zur Abgabe von Bewerbungen im inform vom 10. 
und 24.03. 2023 hat sich Maik Idelberger für das Amt eines Schöffen am Amtsgericht 
Westerburg beworben. Aufgrund der Bewerbung beschließen die Ratsmitglieder, 
Herrn Maik Idelberger, Birkenweg 5, als Schöffen für die Wahlperiode 2024 bis 2028 
vorzuschlagen. 
Der Vorgeschlagene erfüllt die Vorgaben des Gerichtsverfassungsgesetzes §§ 31ff. 
 
5. Grundsatzbeschluss über die Räumung eines Grundstücks „Auf der Bitze / 
Vor den Hadern“ 
Im Vorgriff auf den Abbruch der zwischenzeitlich geräumten und entkernten 
Baukörper beschliessen die Ratsmitglieder den vorhandenen Bewuchs einschließlich 
der Wurzelstöcke auf der gemeindeeigenen Parzelle 385 in der Gemarkung 
Obermörsbach, Flur 2 „Vor den Hadern“ entfernen/räumen zu lassen. 
 
6. Informationen und Bekanntgaben  
Der Vorsitzende informierte die Anwesenden über 

• die Ergebnisse einer polizeilichen Geschwindigkeitskontrolle im Bereich der L 
265 am 27.03.2023 

• den von der Landesregierung vorgelegten Entwurf über das „Kommunale 
Investitionsprogramm Klimaschutz und Innovation“. Der Gesetzentwurf wird 
voraussichtlich im Mai vom Landtag verabschiedet werden. Die damit 
angekündigten Finanzmittel für die Verbandsgemeinde Hachenburg in Höhe 
von 711,5 T€ sollen so eingesetzt werden, dass in den Kommunen ein 
größtmöglicher Klimaschutzeffekt erzielt wird. Die abschließende 
Entscheidung zu Mittelverwendung und Verteilschlüssel sind vom VGRat noch 
zu beraten und zu beschliessen. 

• das Ergebnis der statischen Prüfungen an kommunalen Gebäudedächern / 
Dachkonstruktionen (Statikertestat) des Ingenieurbüros für Baustatik H.J. 
Ehlgen aus Borod zur Aufnahme von PV- Anlagen  



 
7. Anfragen von Ratsmitgliedern    
Während der Sitzung wurden Anfragen zu/zur/zum 
 

• verkehrsgefährdende Kiefern entlang der Kreisgrenze im Bereich der Abt. 
Mörsbach 12 „Im Gebück“ 

• immer noch ausstehenden Holzrückearbeiten in der „Ehrlicher Hardt“ 

• vertragliche Vereinbarungen und Fristen zum Abtransport von Käferholz aus 
den Jahren 2021 und 2022  

• Verwertung von Käferholz in der Abt. Mör. 7, Selbachaue 

• Pflegearbeiten an einem verwildernden Grundstück in der Ortslage 
Obermörsbach, Betzdorfer Straße 

gestellt und soweit möglich vom Vorsitzenden beantwortet.  
Forstliche Detailfragen wurden zur Klärung an die zuständigen Mitarbeiter des 
Forstamtes Hachenburg weitergeleitet. 
 
8. Einwohnerfragestunde 
Die Einwohnerfragestunde wurde nicht in Anspruch genommen. 
 
B: Nichtöffentlicher Teil: 
 
9. Auftragsvergabe für Räumarbeiten in der Gemarkung Obermörsbach,  
Flur 2, Parzelle 385  
Im Vorgriff auf den Abbruch der baulichen Anlagen beschliessen die Ratsmitglieder 
den Auftrag für die Rodungs- und Räumarbeiten an den wirtschaftlich günstigsten 
Bieter, Firma Böhmer Agrardienst aus Steinebach/Sieg zum Angebotspreis von 
4.950,-€ einschl. Mehrwertsteuer zu vergeben. 
 
10. Informationen für Ratsmitglieder 
Der Vorsitzende informierte die Ratsmitglieder über 

• Bewilligungsbescheide der Kreisverwaltung über die Förderung von 
Maßnahmen der Dorferneuerung im OT Obermörsbach, Waldstraße 

• Zuzüge und Geburten im ersten Quartal 2023 
Weiterhin wurden die Ratsmitglieder über die notarielle Beurkundung eines 
Kaufvertrages ohne gemeindliches Vorkaufsrecht informiert. 
 


